



左起：梁子慧、郭晶晶

香港文匯報記者涂穴 攝

全運會香港賽區義工面試過程

- 申請者按預約時間到稅務大樓全運會香港賽區統籌辦公室報到。
- 進行登記以核實身份。
- 面試前聽取工作人員講解面試程序。
- 面試完畢離開，明年第一季會公布結果，成功入選者會接受培訓。
- 每組共10名申請人在面見室與評審見面，每組有三名評審面見申請者。

圖片：香港文匯報記者涂穴 攝

獨家專訪 第十五屆全國運動會將於明年11月在粵港澳三地舉行。其中，香港承辦8個競賽項目，為首次參與這項全國性的盛事。全運會香港賽區統籌辦公室已開展義工招募，香港文匯報記者日前直擊義工面試。獲多項奧運及世界冠軍的前國家跳水隊運動員郭晶晶擔任甄選義工的評審，她接受香港文匯報獨家專訪時表示，年齡和學歷並不重要，更注重申請者的熱誠和團隊合作精神，一眾申請人也有不同特長和經驗，可以在不同崗位上發揮所長。另一評審、香港海事青年團執行委員會主席梁子慧表示，挑選義工並無年齡和職業限制，最重要是有心和具備良好溝通能力，在全運會上全心全意做好服務。

港招義工無分階層 冀全心服務十五運

評審郭晶晶接受香港文匯報獨家專訪談甄選準則「首重熱誠和合作精神」

全運會香港賽區統籌辦公室今年9月完成第一期義工招募工作，個人及團體義工共收到逾3萬份申請，約300位來自各界的社會賢達義務擔任評審進行甄選。

香港文匯報日前直擊面試過程，申請人先登記核實身份，並由工作人員講解面見安排。包括郭晶晶在內十多名評審分組面見申請者，每組由三名評審與10名申請人見面，會面時間一個小時，每日下午4個時段及晚上3個時段，合共有7節面見時間，面試環節包括自我介紹、答問環節及小組討論，主要以申請人粵語及普通話聽講能力、溝通應對能力、團隊合作等作為評估標準。郭晶晶和梁子慧代表一眾評審接受專訪。郭晶晶指出，申請人由在學年輕人以至退休人士也有，直言年齡和學歷並不重要，「最重要是對這個運動會的熱情，要知道他們為什麼要當義工，怎樣去服務好全運會，怎樣可以讓整個賽事更順暢和銜接得更好。」她表示，面見過程中覺得每名申請人也有各自優勢，「看到他們很想可以團隊合作，以自己優勢取長補短，用自己的強項在不同崗位派上用場。我也看到他們作了很多很充分的準備，雖然一些人沒有大型活動的義工經驗，但很多也在不同的機構做過很多社會工作，所以我想他們都是很希望用自己的專業幫到全運會。」

良好溝通和應急能力具優勢

郭晶晶並指，溝通和應急能力十分重要，「一些有很好的溝通能力，也有一些有很好的應對應急能力，加上有些之前做過很多次義工，他知道應該怎樣去做，其實我會給他高分一點。還有，就是你會覺得有些人可以做領袖，他已經有一定的經驗，那可以去帶領，帶領一些經驗不足的義工，大家團隊合作。」她相信成功獲選人士經過培訓後更能勝任，他們會根據不同的崗位的需求，以及每名義工的特點和特長，安排他們在各不同崗位服務。

「就算普通話不好都可以」

梁子慧表示，評審有很大彈性進行甄選，「就算普通話不好，廣東話非常好，都可以去提供服務，所以沒有年齡上的限制，亦沒有任何職業上的限制。總之他們有這個熱誠，能夠溝通，能夠在這個隊伍中協作，有這樣的特點，我們都可以選他。」

她亦指各申請人也有自己的優點，「有些是在職人士，在職業上懂得的東西可以應用；亦有很多學生，有新思維，可以幫我們向新的方向改進；亦都有很多退休人士，他們未退休前有本身的職業，退休後服務時間更彈性，隨時都可以服務，所以這些都是他們的優點。」

她強調義工要有團隊精神，「這個評審並非評核個人能力有多高、見識有多廣，最重要是一個團隊的合作，所以在溝通上，他的用詞、給人的感覺很重要。會不會發問、當有突發事件時會不會處理？這才是我們的重點，所以要合乎一個團隊可以發揮到的功效，我們才會選擇。」

義工招募概況及培訓內容

義工招募概況

- 整體報名人數：超過30,000
 - 個人義工申請：超過16,000
 - 團體義工申請：超過14,000，來自近230團隊（非牟利機構、制服團隊、工商企業及公務員義工隊等）
 - 青年團體義工：約2,000位15歲至17歲青年有意參與
- 註：申請人明年第一季陸續收到初步入選通知，緊接着開始接受義工培訓，完成培訓才獲正式委任為香港賽區義工

義工培訓內容

- 通用義工培訓需時約2天，課程包括基本禮儀接待技巧、安全保障等
- 義工領袖培訓課程需額外2天，包括義工管理、溝通技巧、應變/解難技巧等
- 部分義工領袖或會被挑選參加約3天粵港澳三地交流培訓
- 初步計劃另設選修/增潤課程，例如急救技能課程，義工可按興趣報名參加
- 培訓形式涵蓋實體、線上、場地考察及會議講座等

第十五屆全運會簡介

- 舉行日期：**2025年11月9日至21日，為期13天
- 香港承辦8個競賽項目：**
1. 籃球（男子22歲以下組）
 2. 場地自行車
 3. 擊劍
 4. 高爾夫球
 5. 手球（男子）
 6. 七人制橄欖球
 7. 鐵人三項
 8. 沙灘排球
- 另有一個群眾賽事活動：保齡球
- 第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會（殘特奧會）**
- 舉行日期：**2025年12月8日至15日，為期8天
- 香港承辦5個項目：**
- 殘奧項目：硬地滾球、輪椅擊劍、乒乓球（TT11組）
 - 特奧項目：乒乓球
 - 大眾項目：輪椅舞蹈

熱情超預期 報名數超額兩倍

話你知

特區政府文化體育及旅遊局全運會香港賽區統籌辦公室，委任義務工作發展局及香港志願者協會作為義工計劃的協作機構，原訂目標是招募逾萬名義工，結果超出預期，第一期招募有超過3萬人申請，第二期青年團體義工招募上月截止報名，約2,000名青年有興趣參與，招募人數為原定目標三倍有餘，考慮到市民的熱烈反應，故更新目標招募最少1.5萬名成年義工及約2,000名青年義工，讓更

多市民參與這次盛事。第十五屆全國運動會及全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會是由廣東、香港及澳門三地共同承辦，香港將舉辦擊劍、場地自行車、七人制橄欖球等8個項目，並承辦硬地滾球、輪椅擊劍、乒乓球等5個殘奧和特奧項目，而招募的香港賽區義工，將負責眾多不同崗位，包括賽事場地的人流管理、觀眾服務、物流支援、接待支援、儀式及典禮活動支援等，而

寄語獲選者：向全國健兒展示港人熱情

特稿

「我以前是一名運動員，很了解要做一個這種大型的運動會中，義工的重要性。我有機會用之前的經歷、感受，協助挑選好的義工，是很榮幸的。」郭晶晶在訪問中感謝一眾申請擔任全運會香港賽區義工的人士，她表示不管最終能否被選上，來參加甄選的申請者，其實已經有心回饋社會。

參加過奧運及其他世界級運動會的郭晶晶指出，每個大型的賽事，義工不可或缺，對於全運會義工招募反應踴躍，她直言很感動，「因為義工對整項賽事的籌備、進行也是非常重要的。感謝有這麼多人想做這個運動會的義工，很感謝他們抽出時間來，看到很多是學生，也有很多在職人士，亦有一些退休人士，他們都願意抽時間為全運會服務，我覺得是特別感動的。」

她寄語每位被選中的義工，日後向來自全國的運動員展示香港人的熱情，「如果被挑選上適合他的崗位，希望他們可以把自己的熱情放在那裏，因為你去做一件事情，你一定要很熱情地去做，才可以把事情做好。」

梁子慧盼義工發揮團隊精神

另一評審梁子慧認為香港有份舉辦全運會賽事，是一個非常難得的機會，「祖國給我們一個這麼好的機會，能夠做一個這麼大型的國家盛事，有份讓我們去參與，祖國真的很疼愛香港，我們真的很開心。所以亦都希望讓更多港人去分享這份喜悅。」

她寄語成功通過甄選的義工，接受培訓後，能夠發揮團隊精神，在每個義工小組裏作出貢獻，「在這麼多不同的場地內，大家一起發揮團隊能力，希望有一個更好的運作，令整件事順暢、開心，令到無論是運動員好、觀眾好，還有香港的市民都好，大家都很开心，整件事圓滿。」

他們明年將會接受培訓，完成培訓後的義工將因應賽事對崗位的要求、數目、義工專長等實際情況進行分配。

義工申請人來自社會各界，不同年齡、行業、專長，且不少具義工服務經驗，具備良好溝通能力、解難能力及團隊合作精神。入選的義工申請人完成培訓才獲正式委任為香港賽區義工，當中通用培訓包括禮儀接待技巧和安全保障等，而義工領袖則有額外兩天培訓，包括義工管理、溝通技巧、應變和解難技巧等，部分更可參加粵港澳三地交流培訓。

十五運開幕式創意邁落地執行階段 冀融港樂顯灣區特色

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）第十五屆全國運動會（十五運會）將於明年11月舉行，廣州賽區承辦十五運會和殘特奧會兩場開幕式，以及近40%的十五運會競體項目和近35%的殘特奧會項目。24日晚，十五運會和殘特奧會廣州賽區執委會與華為技術有限公司簽約，同場並舉行開幕式主創團隊成員聘任儀式。記者從會上獲悉，經過半年的策劃，十五運開幕式創意工作已經完成，正式進入創意落地執行的階段。

此前，十五運會和殘特奧會開幕式主創團隊於今年6月正式亮相，開幕式主創團隊由著名導演郎昆擔任開幕式總導演，著名導演陳維亞擔任開幕式藝

術總監，香港著名導演劉偉強擔任開幕式總監製。此次新簽約24名開幕式主創團隊成員，主要涉及開幕式的藝術創作和執行，涵蓋國內頂級音樂、視覺、威也、燈光、音響等多領域人才，包括舒楠、何沐陽、張蕊、陽東霖、程鈞、謝永偉、于卓、劉文豪、馬昕、陸秀冰、張樹榮等行業專家。其中，十五運開幕式音樂總監由著名音樂家舒楠擔任。他介紹，十五運開幕式音樂將重點聚焦彰顯嶺南特色和國際化兩方面，通過兩者不停碰撞，體現中華民族與世界的交流交融。「我在廣州生活多年，深刻了解到粵樂、粵菜、粵語以及中華藝術等元素的重要性。此外，粵港澳灣區是華人華僑

最為集中的地區之一。在開幕式上，我們希望將澳大灣區這些獨特的魅力元素融入其中。」他還表示，香港歌曲影響了很多人，在幾代人乃至未來很長一段時間都有不可磨滅的深刻記憶。「十五運開幕式音樂團隊成員也有香港的同事，人員組成十分多元，而且整個團隊趨於年輕化。」開幕式一定會將港樂融入進去，打造一場精彩的、別開生面的盛典。

華為將提供數字技術服務

當晚簽約儀式上，華為技術有限公司代表獲頒「十五運會和殘特奧會廣州賽區數字技術顧問團

隊」聘書。據介紹，華為將發揮技術、品牌、人才以及大型體育活動服務經驗等優勢，與廣州賽區執委會共同推動先進信息技術、通信技術與十五運會和殘特奧會廣州賽區工作的深度融合，推動開幕式側、賽事側、城市側三線並進，相得益彰。

據了解，華為將派出相關專項技術團隊利用領先的空間計算、多端雲渲染、時空搜索等技術，為開幕式創意與創意轉化實施賦能，並為廣州賽區信息化建設、保障相關方案的制定提供諮詢，並為場館智慧化、網絡建設、創新技術應用工作提供指導。